

源，让每一栋建筑都成为绿色发展的践行者。

绿色产业集群的发展壮大展现了中国绿色经济的活力。浙江安吉的绿色家居产业集群、江苏宜兴的环保产业集群等一批具有国际竞争力的绿色产业基地，以技术创新为核心，通过产业链协同发展实现了资源高效利用和环境有效保护。这些产业集群不仅推动了地方经济的绿色转型，更成为全球绿色产业发展的示范标杆。习近平总书记指出，“绿色发展是高质量发展的底色，新质生产力本身就是绿色生产力”，中国绿色产业的创新发展，正是对这一理念的生动实践。

二、全球生态治理的中国影响与范式创新

（一）为发展中国家提供绿色转型借鉴

中国探索的生态脱贫模式为发展中国家提供了宝贵启示。在贵州毕节、宁夏固原等原贫困地区，中国将生态保护与脱贫致富有机结合，通过发展生态种植、乡村旅游等产业，实现了“生态美”与“百姓富”的双赢。这种模式打破了“先污染后治理”的老路，证明了生态保护与经济发展可以协同推进。许多非洲、东南亚国家纷纷借鉴中国经验，探索适合本国国情的绿色发展道路，让生态优势转化为经济优势。

绿色技术的国际共享体现着中国的开放胸怀。在农业领域，中国的耐盐小麦品种、旱作水稻滴灌技术在中亚、非洲地区落地生根，既提高了当地粮食产量，又改善了农业生态环境；在能源领域，中国的光伏、风电技术帮助发展中国家破解能源短缺难题，推动其能源结构转型。通过技术培训、项目合作等方式，中国持续帮助发展中国家提升绿色发展能力，增强其自主发展的底气。

“绿水青山就是金山银山”理念的国际传播重塑着全球发展观念。这一理念强调经济发展与生态保护的辩证统一，为发展中国家提供

了全新的发展思路。越来越多的国家开始重新审视自身发展模式，将绿色发展理念融入国家战略，推动全球绿色发展共识的形成。联合国环境规划署发布的《绿水青山就是金山银山：中国生态文明战略与行动》报告，更将这一中国理念纳入全球可持续发展话语体系，彰显了其世界意义。

（二）推动全球生态治理体系变革

中国推动全球生态治理从“规则约束”向“共识引领”转变。传统全球生态治理中，发达国家凭借优势制定规则，发展中国家被动接受，导致“集体行动的困境”。中国倡导构建人类命运共同体，通过推动“一带一路”绿色发展等实践凝聚全球共识，提出的“共同但有区别的责任”原则得到广大发展中国家支持，为全球生态治理奠定了更公平合理的理念基础。

全球生态话语体系因中国实践而重塑。在联合国气候大会、《生物多样性公约》缔约方大会等国际场合，中国的声音越来越受到重视。中国从全球环境治理的参与者逐步成长为引领者，积极参与国际规则制定，推动全球生态话语体系向更加公平、合理、包容的方向发展。中国的绿色实践证明，生态文明建设不是少数国家的专利，而是全人类的共同事业。

合作共赢的理念为全球生态治理注入新动力。中国通过“一带一路”绿色发展国际联盟、南南合作等平台，与世界各国分享绿色经验、开展生态合作。在应对气候变化方面，中国与发展中国家广泛合作，帮助其提升应对能力；在生态保护领域，中国参与多个国际项目，推动全球生态治理从理念转化为实际行动。这种开放合作的姿态，为全球生态治理注入了持久动力。

（三）构建全球绿色产业链供应链

中国在全球绿色产业链中占据核心地位。在新能源汽车、光伏、风电等领域，中国拥有完整的产业链和强大的生产能力，新能源汽车